
Assemblea delle Associazioni impegnate nella tutela del diritto alla salute, operanti a livello 

di: 

- Area Vasta 1 dell’ASUR Marche 

- Azienda Ospedaliera Ospedali Riuniti Marche Nord 

Verbale della riunione in seduta congiunta del 19.07.2021 

L’anno duemilaventuno, il giorno diciannove del mese di luglio (19.07.2021) alle ore 18,00, 

in seconda convocazione (poiché in prima convocazione per le ore 23,00 del 18.07.20201 

l’assemblea è andata deserta), presso lo Sportello di Pesaro del CSV Marche (Centro Servizi 

Volontariato) in via Milazzo (ex asilo Mezzocielo), si sono riunite in seduta congiunta le 2 

Assemblee delle Associazioni impegnate nella tutela del diritto alla salute, operanti a livello 

rispettivamente di AV1 (Area Vasta n. 1 dell’ASUR) e di AORMN (Azienda Ospedaliera 

Ospedali Riuniti Marche Nord).  

Presiedono l’assemblea il presidente dell’assemblea di AV1, Gianfranco Flori, e il presidente 

dell’assemblea di AORMN, Donato Suffoletta. 

Gli altri presenti sono elencati nel registro presenze, consultabile presso lo sportello del 

CSV. 

Si ricordano i seguenti punti all’ordine del giorno della convocazione: 

1. relazione sulle attività dei comitati di partecipazione;  
2. nuovo ospedale: richiesta di un cronoprogramma per edificazione del nuovo ospedale e utilizzo 
delle strutture ospedaliere dell'entroterra;  
3. ipotesi di modifica del regolamento regionale sui comitati di partecipazione; 
4. situazione delle liste di attesa; 
5. varie ed eventuali 
 
L’assemblea si apre ricordando Maria Luisa Terenzi Bisetti che fu la Presidente del primo comitato 

di partecipazione della provincia di Pesaro e Urbino e delle Marche, se ne ricordano le 

universalmente apprezzate qualità umane e professionali. 

Allo stesso, ricordandone la generosità e il prezioso contributo umano e professionale, viene anche 

ricordata Alida Battistelli, componente di entrambi i Comitati si partecipazione e scomparsa da pochi 

mesi. 

Punto 1 - relazione sulle attività dei comitati di partecipazione; 

Flori introduce l’assemblea proponendo di non trattare l’argomento pandemia, per non togliere 

spazio agli altri temi all’ordine del giorno; ricorda che i verbali dei comitati, che si sono riuniti con 

frequenza molto ridotta nell’ultimo anno e mezzo, sono pubblicati sui siti delle due Aziende, mentre 

non stati pubblicati gli ultimi verbali del Comitato regionale. 

Amello relaziona sui lavori del comitato AORMN nel quale si è parlato soprattutto delle liste di attesa: 

su tali argomenti si sono incontrati alcuni dottori e dirigenti di AORMN. Si è constatato che 

permangono problemi con le liste di attesa e con le visite programmate, i tempi di attesa non sono 

rispettati. E’ stato segnalato all’URP ch6e il servizio on-line “Zero-coda”” ha molte criticità, ma 

dall’URP è stato risposto che il servizio funziona bene. 

 



Suffoletta e diversi altri presenti fanno notare che la problematicità dei tempi di attesa è stata 

fortemente condizionata dal Covid. 

L’Associazione Diabetici di Pesaro ha illustrato i ritardi e le difficoltà incontrate dai malati nella 

struttura dell’ospedale a Pesaro che risulta essere sottodimensionata come personale; la situazione 

per i malati di diabete è migliore in altre città della Provincia. 

Inserra sul tema dei tempi di attesa ha sostenuto la necessità di procedere celermente alla 

esternalizzazione dei servizi con realtà convenzionate, eventualmente anche provvisoriamente 

(vista l’emergenza del momento). Illustra poi lo stato della migrazione passiva dalla provincia di 

Pesaro e Urbino affermando che rispetto alla normalità delle 4.000 persone attese come “migranti 

sanitari”, il numero riscontrato nella nostra provincia è di 12.000. 

L’assemblea conviene sull’opportunità di emettere un comunicato stampa per sollecitare il ripristino 

delle liste di Garanzia. 

Mencarini relaziona sulle attività svolte dal comitato di AV1 che collabora strettamente con l’Azienda 

e sulle attività del Comitato Regionale; comunica che è stato costituito informalmente un 

coordinamento dei Comitati (limitatamente alla componente associativa) con lo scopo di lavorare in 

modo più efficiente per es. per predisporre delle linee guida comuni rispetto a varie tematiche come 

la carta dei servizi, ecc. 

Lugli afferma che la pandemia ha messo ancora più in evidenza le criticità della sanità nei confronti 

delle persone con disabilità e sottolinea la necessità di adottare dei percorsi prioritari per i bisogni di 

queste persone; in particolare l'adozione della Carta dei diritti delle Persone con Disabilità in 

Ospedale (diffusa dal 2013 da Spem Contra spem). Inoltre si sottolinea la presenza di operatori non 

vaccinati che lavorano nei servizi. Per quanto riguarda i tamponi si ritiene necessario adottare quelli 

salivari meno invasivi di quelli attualmente in uso. 

 

Punto 2 - nuovo ospedale: richiesta di un cronoprogramma per edificazione del nuovo ospedale e 

utilizzo delle strutture ospedaliere dell'entroterra. 

Flori afferma che la realizzazione del nuovo ospedale è in altro mare, ma il finanziamento stanziato 

dal Ministero comporterebbe delle azioni in tempi certi. Un nuovo ospedale è atteso da 30 anni: 

avere un ospedale nuovo significa avere anche strumenti tecnologici nuovi che possono attrarre 

medici a spostarsi nel nostro territorio (cita, ad esempio, ciò che è avvenuto quando l’Azienda 

Ospedaliera Ospedali Riuniti Marche Nord si è dotata del robot Da Vinci). Ritiene quindi sia 

opportuno chiedere un cronoprogramma ai vertici regionali, per avere delle risposte certe sui tempi 

di realizzazione. 

L’assemblea condivide la riflessione, ma ritiene che tale richiesta non vada inserita nel comunicato 

che si predisporrà per le liste di attesa, perché potrebbe distrarre l’attenzione sulla necessità e 

urgenza di ripristinare le liste di Garanzia. 

 

Punto 3: Ipotesi di modifica del Regolamento dei comitati di partecipazione 

Flori ritiene che le ipotesi avanzate da vari presidenti dei comitati per modificare il regolamento 

regionale relativo ai comitati di partecipazione vadano incontro a tempi troppo lunghi. Ricordando 

che ormai 6 anni fa le due assemblee delle associazioni della nostra provincia hanno stabilito di 

riunirsi in sedute congiunte, e che gli uffici presidenza sono in scadenza a gennaio 2022, si potrebbe 

prossimamente eleggere le stesse persone per entrambi gli uffici di presidenze delle due assemblee, 



ed eleggere gli stessi rappresentanti nei due comitati di partecipazione dei cittadini,, dando loro 

l’indirizzo di eleggere lo stesso presidente per entrambi i comitati, eventualmente con un 

vicepresidente. In tal modo, di fatto, si agirebbe per favorire l’integrazione tra i servizi delle due 

Aziende, sena attendere modifiche del regolamento. 

L’assemblea condivide tale proposta. 

L’assemblea si chiude alle ore 19.55 ed incarica i Presidenti e altri presenti di predisporre bozza del 

comunicato relativo alle liste di Garanzia. 

 

il presidente dell’assemblea di AORMN 

Donato Suffoletta 

il presidente dell’assemblea di Area Vasta 1 

Gianfranco Flori 

 


